

首届消博会透露中国消费市场哪些新动向？

新华社 新华视点 记者 王存福 吴茂辉 罗江

5月7日至10日在海南省海口市举行的首届中国国际消费品博览会，是一场消费精品盛会。约70个国家和地区的2600多个国际国内品牌，以线上线下相结合的方式参会。消博会透露了哪些消费市场新动向？

动向一：消费市场规模持续扩大

东市买骏马，西市买鞍鞯，南市买辔头，北市买长鞭。古人置办一一身行头需要跑遍全城，而今在首届消博会展馆内，消费者只需多走几步，即可买遍全球。

从天价钻石到普通餐桌食品，从高端户外旅游设备到日常用品，2600多个参展品类目琳琅，让参展观众目不暇接。

在5号馆亮相的Korloff Noir卡洛芙同名传奇黑钻，是全球5颗顶级黑钻之一，估值约2.5亿元人民币，具有57个切面，在聚光灯照耀下，折射出耀眼光芒。该黑钻此前很少在法国巴黎以外的地区展出，如今在海南华丽亮相，引来无数参观者驻足观赏。

在7、8号馆，国内各省区市集中展示各地优势产业、消费精品和中华老字号等。在这里，消费者既可以买到茶叶、酒水等传统产品，也可以看到代表前沿科技的新产品，比如在安徽馆的显眼位置，科大讯飞新款翻译器被争相试机。

而在距离展馆几公里外的海口帆船基地公共码头海面上，50余个境内外品牌的100多艘游艇次第排开，高端的游艇展示与丰富的配套活动满足了不同消费者的新需求。

商务部副部长王炳南在会上介绍说，我国消费规模在稳步扩大。十三五期间，中国消费品市场规模由2015年的28.7万亿元增加至39.2万亿元人民币，年均增长6.5%。2020年最终消费支出占GDP的比重达到54.3%。未来，消费升级将进一步加快，消费潜力将进一步释放，国内大市场的作用将进一步增强。

动向二：市场倒逼品牌厂商持续创新

消博会是各大品牌产品首发、首展、首

秀的最好平台，在新闻发布区，各大品牌频频亮相，带来全新产品和全新模式。

海南国际经济发展局局长韩圣健表示，本届展会期间，国际品牌举办80余场首发首秀活动，涵盖服饰箱包、美妆用品、食品酒饮、珠宝钻石等几十个品类，10个省区市也举办本地精品发布活动。

有人带来了新产品。中国企业科大讯飞推出新一代人工智能翻译产品，讯飞双屏翻译机，强大的翻译功能吸引了多方关注。

有人带来了新模式。阿里巴巴旗下天猫国际携手百余海外品牌的趋势新品亮相首届消博会，展示进口院线美妆、智能美容仪等进口消费新趋势。新产业带下的天猫国际首个新世界工厂也正式落地海口综合保税区，在海南推进保税进口+零售加工大进口模式。

有人带来了新航线。中欧时尚快线平台(CEEEP)框架协议签署仪式暨意大利米兰至海口洲际货运航线推介会举行，随着这条航线的开通，意大利伦巴第大区的高端精品厂家的产品，从厂家集货开始到国际直飞到海南免税品销售柜台，全程最短36小时，较海运和原来的国际中转空运大大减少时间和资金成本，让中国的消费者在海南同步追逐欧洲前沿时尚。

不少品牌方表示，选择在这里发布新品，既能节约成本，又能快速获取大范围关注，是很好的新品发布平台。

我国已经进入消费升级的重要阶段，消费者对多样化、个性化和高品质商品的需求日益增长。中国国际经济交流中心总经济师陈文玲表示，这在一定程度上倒逼品牌厂商持续创新推出新品。

动向三：中华老字号力图吸引年轻人成铁粉

国货 涅槃，国潮来袭。中华老字号与国际大牌同台竞技。

连日来，桂发祥十八街麻花展厅人潮涌动，生产车间的老师傅在现场向观众展示国

家级非物质文化遗产十八街麻花搓制技艺。观众先饱眼福后饱口福，品尝后拎上几件满载而归。展会还没闭幕，带来的展品已宣告售罄。

除了传统麻花，这次带来的加馅小麻花、嘎巴菜和茶汤三款新品也深受好评。该公司品牌总监徐燕青说，公司近年来开发了小定量、精致化包装产品，还将嘎巴菜、茶汤等天津特色市井小吃休闲食品化，多元化的产能满足了不同消费群体的需求。

跨界融合、打造IP联名款，顺应消费者需求变中求新，老字号纷纷引爆新热度。拥有80多年历史的国民品牌冷酸灵，带来了与国家博物馆联名的新国宝牙膏，还有令人啧啧称奇的火锅味牙膏。老配方、老味道的玻璃瓶装天府可乐唤起了消费者的共同回忆，新上市的迷你款、草药加强版同样赚足了眼球。

年轻一代撑起新国潮。老字号擦亮新招牌，既要传承又要创新。中国(海南)改革发展研究院经济研究所所长匡贤明说，消费升级为老字号焕发新机带来机遇，在传承品质和文化内涵的同时，创新理念、产品、服务，才能把年轻人转化为铁粉。

动向四：服务型消费增长迅猛

移动医疗，诊断到家。搭载数字X光影像系统、独立医学数据处理系统等设备，持C1驾照即可驾驶，让医生技师和医疗设备匮乏的偏远地区百姓也能享受前沿医疗诊断服务。由美时医疗有限公司与奇瑞汽车联合开发的移动数字医疗诊断车吸引了不少人围观。

随着人民生活水平的提高和老龄化社会的逐步到来，偏远农村地区的居民对高品质医疗服务的消费需求也将释放，我们很看好这块的服务消费市场。美时医疗有限公司研发工程师甘平生说。

安永、普华永道、毕马威等专业咨询服务，携程一站式旅游购物服务，京东第三方品质保障服务，漫步于服务消费展区，能

真切感受到服务型消费不断增长的势头。

随着我国居民收入水平提高，人们不仅追求更高品质的实物型消费，也追求更加优质的服务型消费和体验。当前，我国居民消费率不到40%，国内消费需求潜力依旧巨大。对此，专家表示，面向未来，要准确把握消费需求升级的质量导向，以需求升级引领新供给，以提升供给质量适应和创造新需求。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说，未来，我国服务型消费将更加全面快速增长。企业不仅要专注产品生产，更要专注满足消费者的服务需求，要推动企业从以生产产品为主向“制造+服务”的转型升级。

动向五：绿色消费渐成主流

航空航天行业回收的碳纤维材料、钻石切割技术、物理防蓝光技术，从用料、制造到使用环节，集生态理念于一身的戴尔多款首发笔记本电脑，成为展会电子产品中的明星。

绿色消费，已经成为一种新的时尚。展会上，不少电子、珠宝、香化等产品品牌都向观众展示它们的绿色理念。

在欧莱雅展览空间，一款限量产品的发布吸引了许多关注环保的年轻人驻足。据了解，这款产品设计的重要元素之一就是提高消费者对于气候变化如何威胁海洋浮游植物健康的认识。

欧莱雅北亚区总裁兼中国首席执行官傅博瑞介绍，该品牌目前正在号召公众与非政府组织地球自然基金会一起，在海南开展海滩清理活动。观展人可以通过展台的360度高科技沉浸式互动式体验，领略时尚美妆产品的可持续发展承诺与海洋保护行动。

国务院发展研究中心副主任隆国强在消博会上表示，消费的绿色转型是收入水平提高后人们对更好环境需要的体现，这一趋势将给全球经济社会带来全面而深刻的变化。

新华社海口5月10日电

国债可以掌上购买 四家银行率先试水

新华社北京5月8日电(记者吴雨)记者8日从中国财政部和中国人民银行了解到，5月10日至19日发行的2021年第三期和第四期储蓄国债(电子式)将推出手机银行代销渠道，中国工商银行等四家银行率先试水。10日起，投资者可实现掌上购买储蓄国债(电子式)。

财政部和人民银行联合印发的通知显示，这两期国债由39家承销团成员通过网点柜台代销，其中28家承销团成员同时通过其网上银行代销。值得一提的是，中国工商银行、中国邮政储蓄银行、招商银行、江苏银行四家手机银行试点成员，还可通过其手机银行代销。

今年3月，两部门联合印发的通知称，参与试点的储蓄国债承销团成员通过手机银行渠道可办理储蓄国债(电子式)销售、个人债券二级托管账户开立、托管余额信息查询业务。两部门将结合储蓄国债承销团成员以往储蓄国债工作情况、手机银行业务开展情况、客户结构、规模、地域等因素，选择储蓄国债承销团成员参与试点。

此次四家手机银行试点成员已做好手机银行代销准备。工商银行8日发布消息称，这两期储蓄国债(电子式)将于5月10日8时30分起正式开售，额度有限。江苏银行也已向客户公布了通过该行手机银行购买储蓄国债(电子式)的步骤和流程。

招联金融首席研究员董希淼表示，当前，我国银行大部分业务分流至电子渠道，其中手机银行是离柜交易的主要方式。储蓄国债在个人投资理财市场备受青睐，特别是深受中老年投资者欢迎，手机银行销售储蓄国债(电子式)将大大方便投资者购买。

长三角自由贸易试验区联盟成立

新华社上海5月11日电(记者何欣荣)长三角自由贸易试验区联盟10日在上海成立。三省一市将携手而来，更好发挥四地自贸试验区的特色优势，共同打造制度创新的试验田，促进长三角更高质量一体化发展。

随着2020年9月安徽自贸区启动建设，自贸区战略实现长三角三省一市全覆盖。

长三角自贸区联盟的成立是水到渠成、顺势而为。上海市发展改革委综合改革处处长赵宇刚表示，长三角外向型经济发展水平高、产业链供应链相连相依、市场主体丰富活跃、制度创新需求和应用场景多，通过设立联盟，相信能够产生一系列化学反应、倍增效应和溢出效益。

联动发展给四地自贸区带来新的机遇。比如，浙江自贸区自挂牌成立以来，油气产业成为其发展重心。而要建设油气全产业链，需要更好衔接上海自贸区的金融优势。为此，沪浙正在共建长三角期现一体化油气回交市场，打通期货市场服务实体经济的最后一公里。

根据计划，长三角自由贸易试验区联盟成立后，将以市场需求为导向，立足长三角资本市场服务基地、长三角国际贸易单一窗口等现有功能性平台资源，做强做优贸易便利化、投资便利化、金融创新、跨境研发等十大服务功能，进一步深化四地自贸区的联动发展。

第五届丝博会推动高质量共建“一带一路”

新华社西安5月11日电(记者雷肖霄)第五届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会11日在陕西西安正式开幕。来自斯洛伐克、比利时、韩国、塔吉克斯坦、赞比亚、几内亚等98个国家和地区的1938名驻华使节和境外嘉宾共聚古都西安，推动高质量共建“一带一路”。

商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文在开幕式上说，2020年，中国与沿线国家经贸合作克服新冠肺炎疫情带来的严峻挑战，展现出较强的韧性和活力。这一年，中国与沿线国家进出口额1.36万亿美元，同比增长1.0%；中国对沿线国家非金融类直接投资额178亿美元，同比增长18.3%。

共建“一带一路”以来，世界各国积极参与，成果丰硕。2013年至2020年，中国与沿线国家货物贸易累计9.2万亿美元，中国企业对沿线国家累计投资1360亿美元，吸收沿线国家投资近600亿美元，建成一批高质量的境外经贸合作区。

作为今年在西部地区举办的首个大型国家级展会，本届丝博会以“互联互通、共建共享”为主题，由斯洛伐克共和国担任主宾国，四川省、河北省担任主宾省，陕西省宝鸡市和榆林市担任主题市，共设国际馆、中国馆、陕西馆、智能制造馆、绿色产业馆、文化产业馆和乡村振兴馆7个展馆，总展览面积7.2万平方米，将举办开幕式暨丝绸之路经济带国际合作论坛、13场重要论坛活动以及主宾国、主宾省、主题市活动。

夏初花果香



甘肃静宁：苹果花开

5月9日，在甘肃省平凉市静宁县县城川镇一苹果有机示范园里，果农在疏花。

日前，随着气温回升，甘肃省平凉市静宁县的百万亩苹果花相继盛开，果农在果园里疏花、喷药，田间地头一派繁忙景象。

新华社发(王毅 摄)



广西东兰：葡萄夏初管护忙

近年来，广西东兰县武篆镇东里村大力发展葡萄种植，助力乡村振兴。目前，全村近300亩葡萄正在挂果，当地农民抓紧农时修剪管护，期待一年的好收成。

新华社记者 陆波岸 摄

秦岭脚下兴起“花经济”



5月7日，在秦岭花世界现代农业园区，一名园艺工人在浇花。

随着秦岭生态环境保护力度不断加大，集花卉培育、种植、销售为一体的花卉产业在地处秦岭北麓的西安市长安区蓬勃兴起，“花经济”为当地农户带来好钱景。

作为陕西最大的花卉集散中心，长安区黄良现代农业园区的花卉产业已发展至3800余亩，共有52家生产企业和农民专业合作社，带动生产大户160余户。这里的花卉主要销往西北五省，成为远近闻名的秦岭花世界。

新华社记者 石志勇 摄



陕西大荔：油蟠桃飘香

5月8日，大荔县范家镇南干村村民将油蟠桃装箱。

初夏，在黄河岸边的陕西省渭南市大荔县，大棚内的冬枣、油蟠桃等水果陆续成熟，进入采摘时节。近年来，大荔县加大设施农业建设力度，冬枣、油蟠桃等特色水果产业蓬勃发展。截至2020年底，大荔县设施农业总面积48.5万亩，设施农业已成为当地富民强县的支柱产业。

新华社记者 杜红刚 摄

以交朋友的方式对待每一个客户，让客户在服务中感受到温情。他说：只有感情才能拉近人与人之间的距离。为了带好团队，他不仅严格要求自己，还让队友们互相分享工作心得，在不断的总结、反思、改进中打造了一支电信装维铁军。

一个人的努力是加法，一个团队的努力是乘法，李美斌带领的团队，装维业绩连续多年全市第一，多次荣获电信系统极高荣誉——天翼先锋号。

甘于奉献

2018年7月8日，李美斌和同事正在某小区组织推广活动。突然一声巨响，他回头一看，只见对面居民楼浓烟滚滚，裹着熊熊烈火。来不及多想，喊了一句“快打119”，随即冲向起火点。为防止二次火灾，他先在楼下切断了电源和天然气，然后向楼上狂奔，使劲敲敲每一户的门，大喊“撤离”。此时，楼道里黑烟滚滚，可他没有停下来，直到把五楼一昏迷男子背下来，才撤离火灾现场。

当记者问到孤身救援是否感到害怕，李美斌说：不能看着别人受灾、受苦，却无动于衷，这是我的道德底线。

针对此次获奖，李美斌表示，全国五一劳动奖章分量很足、荣誉很高，但也代表着责任更重。接下来，他将继续脚踏实地、兢兢业业工作，在平凡的岗位中干出不平凡的业绩。

群众满意就是他坚守的初心

访全国五一劳动奖章获得者、中国电信股份有限公司张家界武陵源分公司装维中心班长李美斌

刘子京

岗位的初心。

面对高强度的工作，李美斌始终坚持今日事今日毕，即便是法定节假日，他依然坚守在岗位。面对工作从不喊累的他，在谈及家人时，却面带愧色。由于工作特殊，加班加点是常事，陪伴家人的时间并不多，可家人都很理解支持他。在李美斌看来，家人的陪伴，是他数年如一日、兢兢业业做好工作的精神支柱。

服务一线辛苦，却是和用户接触最紧密的岗位。工作压力大，让李美斌倍感欣慰的是客户不经意间的关心。现在再去以前服务的片区，好多村民都还认识我，跟我打招呼，还邀请我去他们家里吃饭呢。李美斌感慨道。只有细致入微的关心，才能让用户享受到更好的服务体验。

争先创优

工作和读书是一样的，多做多看才能熟练，没有实际操作，仅凭书本知识，能力是永远不会提升的。这是李美斌的经验。刚入职时，只带一把手工钳，足以应对大部分问题，但现在不光工具要更新，大脑也要不断充电。李美斌在



工作之余勤学苦练，遇到不懂的就请教专家，或者翻书查找资料，慢慢练就了一身过硬本领。2018年下半年，李美斌升任装维中心班长，负

责全区设备装维，管理着10多名员工。从普通员工到管理岗位，李美斌肩上的担子更重了。为了开展十分满意的服

务，李美斌用更专业的技能、更精致的服务，赢得了更多人的夸赞，他说群众满意的笑容就是他坚守